

内地学校加码,凉了“港校饽饽”

内地高中大学加快国际化,港中大今年意外未录到状元

港中大去年19名状元,今年没招到

“不仅申请数量少了,招收的高分考生,尤其是有‘状元’噱头的考生也少了很多。”21日,港澳高校在内地的招生基本尘埃落定,与往年的红火相比,今年的港校招生有点冷。

据介绍,作为港校代表的香港中文大学今年在内地共录取了306名考生。录取的考生排名都位于各省市的前0.01%之内,其中位列省市前三名的有17人。

港大、港中大去年联手揽走35名内地高考状元,今年只有港大录取了16名状元,去年录取19名内地省市状元的港中大,今年却没有一个状元进

账。

“状元减少不意外,从前期的报名申请中就能感觉出来。”根据阳光高考的统计,内地报读港校的考生大幅减少,香港理工大学、岭南大学、浸会大学收到的申请数目均下跌。

其中,浸会大学收到3885名内地生申请,较去年4873人申请下跌20.3%。香港理工大学今年收到约3500人报名,较去年下跌12.5%。

与此相对,我省文科前十名中有九人选择了北大,包揽了前三名。往年风头盖过北大、清华的香港高校,今年却遇冷。

考生担心粤语,国际班提供新选择

“本来想报考香港的高校,可想到英语、粤语要求太高,就考虑国内高校了。”在山东省实验中学举办的报考咨询会上,不少高分考生表示。

“我们对英语的要求非常高,分数要在120分以上。”高考前,香港中文大学在山师附中举行了宣讲,另外,在学习和生活中,粤语也是一门很重要的语言,内地学生担心难以融入当地生活。

“港校招生降温,还受到了国际班的冲击。”省城某知名高中的负责人认为,通过高考进入港澳高校,解决了以前学生想留学而路径窄的难题,但现在这一优势缩小了。

我省经批准的具有中外合作项目资质的高中有26所,今年新审批了11所,总数已达37所。仅仅在济南,目前已有四所高中开设了国际班。

“无论是考试的难度还是总体花费,国际班都给港校带来了冲击。”据悉,不少港校每年的学费都在12万元左右,而国际班花费相当,升入国外高校的几率却比较高。

以省实验中学为例,63名学生收到300多份国外大学录取通知书,其中86%的同学被美国排名前50位大学录取,30%的同学收到了美国排名前30位的大学录取通知书。

随着高考录取的进行,港校在内地招生也基本确定。记者21日获悉,港校招生意外遇冷,浸会大学申请人数降了两成,港中大没有录取到一个“状元”。专家认为,除了语言障碍、内地高校增强竞争外,国际班的扩容,也让港校这块“香饽饽”少了点儿滋味。

本报记者 王光营

港校增加奖助学金

不看排名看综合素质

近几年,随着国内高校国际化进程的加快,北大、清华等内地高校与港校间的差距正在缩小。不少高校还有到国外交流的名额,有的覆盖面能达到学生的三分之一,对考生的吸引力增加了不少。

另外,为了和港校争生源,北大、清华等通过举办夏令营等各种形式,提前将各种尖子生收入囊中。

“我们原计划招收19人,后来又追加了一个计划。”21日,香港中文大学(深圳)山东招生负责人表示,从今年在山东的招生情况看,总体效果不错,农村考生、少数民族考生、特长生比例挺高。仅章丘四中,就有三四名考生报考了该校。

为了吸引考生报考,解决考生的生活和学习难题,该校对不少贫困考生有各种奖助学金,占到招生人数的近半数。

“状元我们当然看重,但更看重学生的综合素质。”一家港校的负责人表示,对港校来讲,他们当然欢迎状元报考,但在前期的报名和测试中,更在乎学生是否有潜力,适不适合前来学习。

据介绍,虽然港校招收的状元减少,但不意味着吸引力降低,中西文化合璧的环境仍然受到学生的青睐。



年份	香港大学	香港中文大学
2014年	香港大学共录取307名内地毕业生,其中16人为省市或单科的“状元级人马”。 香港中文大学没有录取到状元,省市前三名仅17人。	
2013年	香港大学录取303人,有16名内地高考状元。 香港中文大学录取考生中有19名是内地状元,位列省市前三名的有42人。	
2012年	港大录取363人,有10名省级状元和11名市级状元。 香港中文大学共收内地生305人,位列省市三甲的有49人,包括28名省市级状元。	
2011年	香港大学录取学生291人,17个省、市级高考状元。	
2010年	香港大学录取了284人,其中包括10名内地高考状元。 香港中文大学录取了270名内地考生,有17名状元。	

本报记者 王光营 整理



2014 新高考

招考动向

A07

2014年7月21日 星期一
编辑:陈燕 美编:晓莉 组版:郭传靖